

2025年3月

19日  
星期三

乙巳年二月二十 今日4版

解放军报社主办 第5316期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

江苏省徐州市组织淮海战役支前文物高校巡展活动——

## 一场跨越时空的精神对话

■陈学志 胡芮豪 本报特约记者 胡绍武

开学季,江苏徐州。  
一场特别的“开学第一课”,在江苏建筑职业技术学院进行。

一辆布满弹孔的独轮车、一个缝满补丁的粮袋、一盏锈迹斑斑的马灯……这些跨越时空的淮海战役支前文物,成为师生们关注的焦点。这是“小推车推出来的胜利——淮海战役支前文物展”全国高校巡展的一个缩影。

“此次巡展以75件支前文物、110幅珍贵历史照片为载体,旨在让支前历史从书本中走进校园,为新时代高校思政教育注入鲜活力量。”淮海战役烈士纪念馆管理中心党组书记、主任贾萍介绍,这场由江苏省文物局、徐州市委宣传部主办,淮海战役烈士纪念馆管理中心和高校相关部门承办的视觉盛宴,自去年10月在上海复旦大学启动以来,已在北京大学、山东大学、中国矿业大学等多所高校巡回展出,吸引师生超10万人次,线上话题阅读量突破300万次。

“当文物从展柜走进校园,历史便不再是遥不可及的过往。”谈起此次巡展活动,徐州市委宣传部宣教处干部李向楠感慨。

斑驳的独轮车上,深浅不一的弹孔,见证支前队长高全忠的最后一程。1948年冬,他推着满载军粮的小车穿越封锁线,遭遇敌机扫射时用身体护住车斗,牺牲前只留下“车在粮在”的遗言……

“文物是沉默的历史证人。”在山东大学巡展时,这辆小车被称作“会说话的历史书”。“弹孔不是冰冷的战争印记,而是人民用生命守护信仰的铁证。”听讲解员饱含深情的讲解,观展的学生不禁鼻子一酸。

“竹竿上刻着88个地名,连成2500里支前路!”在常州大学巡展现场,一级文物“唐和恩竹竿”前,讲解员的解说让



同学们屏息凝神。支前模范当年使用的这根竹竿,通过3D打印技术复刻出触感纹路,参观者轻抚凹痕便能听到淮海战役支前故事。“触摸刻痕时,仿佛感受到了支前大军风雪中推车疾行的温度。”该校一名学生在参观留言板上这样写道。

“这个统计表是道复杂的数学题!”在四川师范大学巡展现场,泛黄的《泗阳县王集区支前统计表》被制成动态课件和计算题目,观众用手机扫描二维码,即可进入“支前物资计算”互动程序。“小米1327石、白面894袋……原来‘60万胜80万’的奇迹背后,是精确到两的后勤保障!”一名学生计算后感慨。

“要让大学生触摸到历史的温度。”贾萍告诉记者,此次巡展设“人民战争的不朽丰碑”“人民战争的深厚伟力”“小推车革命精神永放光芒”3个部分,以独轮车、粮袋、马灯等“支前三大件”构成展陈核心要件,通过“实物+科技+故事”三维模式,打破时空壁垒,推进文物史料与观众的互动,以物证史、

以史增信,展现党领导人民群众支援淮海战役的光辉历史,彰显人民支前的伟大精神,让红色故事走进新时代大学生的心灵。

“我一直以为‘人民战争’是个宏大概念,今天看到‘人民战士的母亲’许秀英的事迹后,我才深深明白:伟大胜利从来都是由无数普通人的双手铸就的。”“这才是史上最牛物流——用独轮车推出江山”……在山东大学马克思主义学院组织的观后研讨会上,同学们的发言发自肺腑、情真意切:

“回望那段烽火岁月,心中充满了对革命先烈无尽的敬仰与缅怀,对人民群众无限的感激与热爱,对中国共产党无比的笃信与忠诚。这场活动的举办,不仅是对这段历史的深情回顾,更是对我们这一代人的殷切期望与鞭策。”复旦大学历史系学生顾骥阳观看展览后,发出这样的感慨:

“76年前,小推车推出革命的胜利;今天,我们接过‘小推车’,要‘推’出信仰与担当。请党放心,强国自有

我!”在江苏师范大学,学生们将写满寄语的“新时代支前承诺书”郑重投入红色邮筒……

感动的情绪在观展现场蔓延,感慨之后的影响在展厅外发酵。据了解,已有多所高校计划将“小推车精神”融入思政课堂。

“这次支前文物巡展不仅是一次历史的回望,更是一场跨越时空的精神对话,让新时代大学生真切触摸到蕴藏在人民群众中的磅礴伟力。”淮海战役烈士纪念馆管理中心党组成员、副主任周永杰深有感触地说,从战火纷飞中推车送粮的民工,到高校实验室里攻坚克难的学子;从“车在粮在”的铮铮誓言,到“请党放心,强国自有我”的庄严承诺,变的是时空,不变的是融入血脉的信仰。

“革命文物是思政教育的‘活教材’。这场展览用革命文物讲述红色故事,以科技赋能激活历史记忆,变单向讲解为互动探究,变地域资源为全国教材,变历史记忆为未来动能,实现育人效能的倍增。”山东大学党委副书记李向阳告诉记者,今后,我们将持续推进革命文物融入思政课和校园文化建设,进一步发挥好革命文物资源在加强和改进新时代高校思政工作中的重要作用,激励同学们铭记先辈的牺牲奉献,继承和发扬先辈的光荣传统,书写新时代青年的精彩华章。

“这次巡展,是传承红色基因的新起点。”贾萍表示,下一步,淮海战役纪念馆还将持续强化馆校联动,丰富展陈内容和形式,把革命文物融入情景剧以及云端观展,让这些“活教材”更好地走进高校思政课堂。

左上图:2024年12月19日,“小推车推出来的胜利——淮海战役支前文物展”在山东大学巡展时,该校部分师生在展馆入口留影。崔育宁摄



日前,贵州省毕节市七星关区军地相关人员组成送喜报小分队,将二等功和三级表彰喜报送到现役军人胡其武家中。陆军某部三级军士长胡其武,2024年度因工作成绩突出荣立二等功,并获三级表彰,双喜临门。王庆泽摄

本报讯 杨西河、徐子怡报道:“教育大纲明确规定,搞教育不能‘脚踩西瓜皮’,必须严格按照规定抓好落实……”

3月上旬,江西省南昌警备区组织两级政治干部开展“学业务强能力、严制度改作风”专题培训,60余名政治干部齐聚一堂,开启加钢淬火之旅。

“部分政治干部任职时间短、素质相对弱,尤其是一些新招录文职人员对政策法规不太熟悉,影响了政治工作开展。”该警备区领导介绍,为尽快补齐这一短板,他们以贯彻落实《军队政治工作条例》和军委政治工作会会议精神为抓手,从提高履职能力入手,通过集中业务培训、解难释疑,帮助各级政治干部增强发现问题、分析问题以及运用政策法规解决问题的能力。

为找准业务培训的“靶子”,确保培训取得实效,该警备区政治工作处各业务口的同志深入团级单位座谈调研,在充分掌握基层政治工作落实中遇到的痛点、难点和堵点的基础上,围绕经常性思想教育、党务工作、人力资源、双拥共建等方面,集中编写8课培训提纲。笔者在培训现场看到,政治工作处干事徐文辉以问题为导向,通过摆现象、举例子、解扣子、释疑惑,把《如何让政治教育课走进心入脑》这一课讲得深入浅出,妙趣横生,让参训人员大受裨益。

“这次培训授课内容干货满满,实践性很强。”走出会议室,该市西湖区人武部政工科文职干事黄锐深有感触地说:“以前对业务知识掌握不够,政策法规不熟悉,开展工作没有章法,通过这次培训,我信心满满!”

警备区领导表示,下一步警备区

## 江西省南昌警备区着力提高政治干部履职能力 专题培训加钢淬火

将采取机关代训、送校培训、岗位轮训等方式,加强政治干部队伍能力建设,不断提升他们的理论水平和抓落实本领,为单位全面建设提供坚强人力支撑和政治保证。

吉林省辽源军分区大力提升机关干部能力素质

## “小课堂”溢出大效益

本报讯 赵延存、张强报道:日前,吉林省辽源军分区在省军区组织的文职人员集训考核中,总评成绩排名靠前。“这一成绩的取得,得益于该军分区在机关开设的互动式‘小课堂’。”军分区领导介绍,每周一交班后的“小课堂”,人人登台讲,已成机关干部展示自我、提升能力的重要平台。

国防动员系统人少事多的矛盾比较突出。破解这一矛盾,该军分区党委一班人认为,机关干部既要成为精通业务的“专才”,更要成为一专多能的复合型“通才”。为此,去年初,他们搭建“问题大家摆、是非大家辩、答案大家找”的研学“小课堂”。在这里,从普通机关干部到军分区领导,人人都是主讲人;从智能办公系统操作,到战备物资前送方案,事事皆可成教案。为确保活动实效,他们建立“选题申报—教案审核—效果评估”闭环机制,将授课质量纳入个人绩效考评;把一些优质课制作成“微课”视频,通过强军网供各人武部学

习借鉴。第一次登台的保障处文职人员刘国茂告诉笔者:“为讲透《社招文职人员能力转型》这一课,我查阅相关文件,请教兄弟单位同行,虽然很辛苦,但准备过程本身就是一次能力素质的升级。”

“‘小课堂’既是讲堂也是破解工作难题的‘诸葛亮会’。”军分区政治工作处负责人介绍,一次难题研讨会,针对基层专武干部队伍结构老化问题,7名机关干部从不同角度提出对策,较好解决了这一问题,该经验做法后来被省军区转发。1年来,类似这样的好点子已转化出11项解决问题举措,其中3项被上级推广。

“小课堂”溢出大效益。如今,该军分区机关干部能力素质得到普遍提升。军分区领导表示,下一步,将持续深化“小课堂”育人功能,为军分区全面建设发展锻造更多高素质人才。

■本版责任编辑 卢军



等,以行动传承雷锋精神。

高德升摄